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Criteris especifics de correccio

Model 3

Cada questio té una puntuaci6 maxima de 10. Cal tenir presents les puntuacions parcials
maximes que apareixen a les questions amb més d’un apartat. Pel que fa a aquelles qliestions
gue tenen apartats sense puntuar, se suposara que cadascun té la mateixa valoracio.

Es valoraran la correccio i la claredat en el llenguatge (matematic i no matematic) emprat per
I’alumne.

Penalitzau els errors de calcul. Els errors greus i, especialment, aquells que portin a resultats
incoherents o absurds, penalitzau-los amb el 50 per cent sobre la qualificacié de la questio.

Valorau totes les parts que siguin correctes, encara que el resultat final no ho sigui.

Hi pot haver casos en qué hi hagi dubtes en aplicar els criteris que es detallen a continuacio.
En aquests casos, feu prevaler el vostre criteri i sentit coma.

Opci6 A

1. a) Justificar que la matriu A és invertible, comprovant que admet inversa per I’esquerra i
per la dreta: 4 punts. Si no es justifica correctament, maxim 2 punts. Expressio de A™1: 2
punts.

b) Calcular la inversa de la matriu A utilitzant que A=1=2 I -A: 4 punts. Si no s’usa
aquesta expressio i la matriu inversa esta ben calculada, maxim 2 punts.

2. a)
e Calcul correcte de la recta que passa per A i és perpendicular al pla: 2 punts.
e Calcul correcte de la interseccid d’aquesta recta amb el pla: 2 punts.
e Calcul correcte del punt simetric: 3 punts.
b) Calcul correcte de la distancia demanada: 3 punts.

3. a)
e Calcul correcte de f'(x) completament simplificada: 3 punts. Si no es déna
completament simplificada, maxim 1 punt.
e Calcul correcte de f" (x) completament simplificada: 4 punts. Si no es déna
completament simplificada, maxim 2 punts.
b) Estudi correcte dels maxims i minims: 3 punts.

a) Calcul correcte de la primitiva F(x): 7 punts.
b) Calcul correcte de la integral: 3 punts. Si no s’arriba al resultat correcte, maxim 2
punts.



Opci6 B

1. a) Calcul correcte del determinant de la matriu sense desenvolupar: 6 punts. Si es
desenvolupa el determinant maxim, 3 punts.
b) Determinacié correcta del rang del conjunt de vectors: 4 punts.

2.
e Determinacio correcta del punt ¢ = (0,0, ¢): 6 punts.
e Determinacio de I’equacio correcta del pla demanat: 4 punts.
3.
e Comprovacio, amb el teorema de Bolzano, que I’equacio donada té una soluci6 a
I’interval ]0,1[: 8 punts.
e Justificacio que I’equacié només té una solucio en aquest interval: 2 punts.
4.

a) Expressio correcta de la integral considerant el canvi de variable donat: 4 punts. Si
no es realitza i especifica el canvi dels limits d’integracid, maxim 2 punts.
b) Calcul correcte del valor de la integral: 6 punts.
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Solucions
Model 3

Contestau de manera clara i raonada una de les dues opcions proposades. Es disposa de 90
minuts.

Cada giiestio es puntua sobre 10 punts. La qualificacio final s’obté de dividir el total entre
4.

Es valoraran la correccio i la claredat en el llenguatge (matematic i no matematic) emprat
per l’alumne. Es valoraran negativament els errors de calcul.

Opci6 A
1.

a) DeA?=2A—1Itenimque I =2 A — A% = (21 — A)A, per tant, tenim que 4 admet
inversa per I’esquerra, i aquesta és la matriu 2 — A. Prenent A= = 2] — A, tenim
que

AlA=A4A4"1=1]

Aleshores 4 és invertible, iamés, A~ = 2] — A.
1 0 O 5 —4 2 -3 4 =2
At=2I—-A=2l0 1 0|—-| 2 -1 1>= -2 3 -1].
0 0 1 -4 4 -1 4 -4 3

Equacio de la recta que és perpendicular al pla m: x + 2y + z — 1 = 0 i que passa pel
punt A = (1,3,0):
x—1 y—-3 z-0

1 2 1

La intersecci6 del pla @ amb larectarés: P = (0,1,—1).

Per calcular el punt A" = (a, b, ¢) ens basarem en el fet que % = P, d’on s’obté que

A =(-1,-1,-2).

r:

d(A', n) = d(4', P) = 6.

3.
3x2 -1
7= Gy
a) Calculau f'(x) i f"(x) i donau-ne els resultats completament simplificats (6 punts).
) 10x — 6x3 2(5 — 34x? + 9x%)
fx) = S =

(1+x2)3 (1 + x2)*



b)

5 5
f’(x)=O:>10x—6x3=0:>x=0,x=—\£,x= 7
—00 _\/E 0 + E —00
3 3
Signe f'(x) + — + —
f(x) 7 \ 7 \
maxim minim maxim
4. flx) = x4+

a) Calculau F(x) tal que F'(x) = f(x) per a tot x.

X 1
— — _ 4
F(x)—j\/rdx—zx/x +1+C.
b) Calculau la integral f dx (3 punts).
1 x3 1 1 V2-1
dx =F(1)—F(0) ==Vv2—=-= .
fox4+1" (W) = F(O) =5V2 -5 =
Opci6 B
1. a)
x x+1 x+2 x 1 1 1 1 1
x x+3 x+4|=|x 3 1|=x(1 3 1[=0.
x x+5 x+6 x 5 1 1 5 1

c) Elrang del conjunt de vectors {(1,-2,0,—-3),(—1,3,1,4),(2,1,5,—1)} és 2.

Sabem que I’area d’un triangle del qual es coneixen els vertexs ve donada per
A

area ABC = % |AB x AC ||
AB = (—-1,2,0), A_c’—( 1,0,¢), AB x AC = (2¢,¢,2)
Utilitzant la identitat anterior s’obté: 5\/5c2 +4=vV6 =c=2.

Per tant, C = (0,0,2) i I’equacio del pla ve donada per:
2x+y+z—-2=0.




Considerem la funcié f(x) =x3+21x?—2x—1 i I'interval [0,1]. Observau que
aquesta funcio és continua a [0,1] i derivable a (0,1). A més, comque f(1) =1—-2>
0i f(0)=-1<0, aplicant el teorema de Bolzano podem dir que existeix un punt
c € (0,1) talque f(c) =0.

La derivada té dues arrels, de les quals una és negativa i I’altra és a (0,1). Com només hi

ha un zero de la derivada entre 0 i 1, i canvia de signe la funcio a 0 i a 1, d’aqui es
dedueix la unicitat.

a) Si x = t? aleshores dx—tht a més, S|x—0:t—0|x—1:»t—1 per tant,

I_f3+\/_ ft+—3dt

=4j—dt=4 fl(l_i) dt = 4[t — 31n(3 + )],



